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ВПЛИВ РЕЛЬЄФУ НА ТРАСУВАННЯ ВУЛИЧНО-ДОРОЖНОЇ 
І ЗАЛІЗНИЧНОЇ МЕРЕЖІ ЛЬВОВА 
 

Галина Байрак 
 

Львівський національний університет імені Івана Франка 

 
Львів має складний рельєф краю Подільської височини і рівни-

ни Малого Полісся. Перепад висот становить близько 100 м. Виділяє-
мо такі чотири морфологічних типи поверхонь рельєфу міста: 1) рів-
нинна низька поверхня, яка займає котловину Полтви та ділянку на 
границі Малого Полісся з абсолютними висотами 260–280 м; 2) поло-
го-схилові поверхні – це ділянки, які прилягають до котловини Полт-
ви з висотами 280–320 м, крутістю  до 7°; 3) покаті поверхні краю 
Розточчя і Поділля з висотами 340–380 м,  крутістю до 12°; 4) рівнин-
но-платоподібні поверхні Львівського плато південних районів міста 
висотою 320–380 м, більш підвищені, ніж рівнинно-котловинні.  

Вулично-дорожна мережа є «кістяком» , на якому будується ор-
ганізація міста. Вона є частиною міських шляхів сполучення, яка за-
безпечує необхідні вантажні і пасажирські зв’язки між окремими фу-
нкціональними зонами міста, а також всередині цих зон та інших мі-
ських територій. Основою вулично-дорожної мережі є магістральні і 
міжрайонні дороги, другорядними виступають внутріквартальні ву-
лиці. Загальна протяжність вулично-дорожної мережі Львова стано-
вить 588,9 км. 

Вулично-дорожна мережа значно прив’язана до рельєфу міста. 
За положенням відносно рельєфу поділяємо її на: долинного, схило-
вого, вододільного і змішаного типу (Рис.). 

До змішаного типу відносимо магістральні дороги, які, як пра-
вило, простягаються впоперек рельєфу, починаючись від котловинної 
частини міста, розходяться радіальними променями у різних напрямах 
через схилові поверхні і виходять на вододіли. Це вул. Городоцька, 
Шевченка, Замарстинівська, Личаківська, Глинянський тракт, Зелена, 
Стрийська. 

Долинного типу є міжрайонні траси – Чорновола, Хмельницько-
го, Липинського, а також міжквартальні вулиці району Підзамче, рів-
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нинної частини Кривчиць. Центральні проспекти Свободи і Шевченка 
чітко узгоджені із простяганням долини Полтви.  

Схилового типу вулично-дорожна мережа має два підтипи: а) 
впоперек схилів із серпантиноподібними ділянками, крутими вигина-
ми під 45 і 90° і підйомами/спусками у 10–15%; б) простягається чітко 
вздовж схилів височин Розточчя чи краю Поділля. До підтипу а відно-
сяться початкові ділянки магістральних доріг, які «спинаються» по 
крутих схилах: вул. Стрийська, Шевченка, Зелена, Личаківська, а та-
кож міжрайонні вулиці Кн. Ольги, Стуса, Чупринки, Щурата та інші. 
До підтипу б належать вул. Старознесенська, Мазепи, Клепарівська, 
Бандери, частина Замарстинівської тощо. 
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Рис. Рельєф і вулично-дорожна мережа м. Львова 
(виконано в ArcGIS-10.5). 

Умовні позначення: 0 – магістральні дороги, 1– міжрайонні вулиці. 
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Вододільного типу вулично-дорожна мережа переважає на 
Львівському плато: міжрайонні вул. Кульпарківська, Любінська, Нау-
кова, Луганська, Хуторівка та у мікрорайоні Сихів – пр. Червоної Ка-
лини, Скрипника, Вернадського й інші. Цікаво, що деякі ділянки доріг 
чітко фіксують лінію вододілу. Так, наприклад, вул. Володимира Ве-
ликого проходить вздовж Головного Європейського вододілу між р. 
Полтвою (басейн Балтійського моря) і Зуброю (басейн Чорного моря), 
а вул. Пасічна – вздовж вододілу між р. Полтвою і Марунькою (ба-
сейн Зх.Бугу). 

Залізнична мережа Львова теж значно узгоджена із рельєфом. 
Зокрема, Головний залізничний вокзал розташований на вершинній 
поверхні, що належить до Головного Європейського вододілу між рі-
ками Білогірський, Левандівський потоки (впадають у р. Верещицю, 
басейн Дністра) і Полтвою (басейн Зх.Бугу і Вісли). Частина колії біля 
станції Клепарів проходить чітко вздовж краю схилу, за яким знахо-
диться широка низина льодовикової Ряснянської прохідної долини. 
Залізнична колія біля станції Підзамче трасує підніжжя схилів Лисо-
гірської височини (край Поділля). Невикористовувана Кривчицька 
колія для того, щоб здолати перепад висот у майже 100 м (340 на при-
вододільній і 260 м на придолинній поверхні), робить «петлю» серпа-
нтинного типу довжиною 3,2 км діаметром 500 м, повертаючи у зво-
ротному напрямі на 180°. 

Таким чином, узгодження вулично-дорожної і залізничної ме-
режі Львова із рельєфом виявляється досить чітко. Воно впливає на 
планувальну структуру міста, його вертикальний каркас. В історичній 
частині міста транспортна мережа більш узгоджена із простяганням 
долинних і схилових поверхонь, тоді як в районах новобудов вона 
пристосована до ліній вододілів і напряму простягання вершинних 
поверхонь. 


